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1) Teniendo en cuenta el sifón de agua de la siguiente figura, en el que se desprecian las pérdidas, el 

diámetro es constante de 150mm, H=3m y ZA=4,5m. La presión barométrica es 770Torr. Calcular la 

velocidad y el caudal de desagüe, así como la presión absoluta y relativa en el punto más alto del sifón. 

Sol: PAbs=0,58bar. / PRel=-0,44bar /Q=0,13m3/s / v=7,67m/s. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2) Determinar la altura Z1 para la cual se presenta el fenómeno de cavitación en la turbina hidráulica 

de la siguiente figura, en la que circula un caudal de agua de 60m3/s a 25°C. El diámetro del tubo en el 

punto 1 es 3m. Considerar las pérdidas entre 1 y 2 de 0,4m y presión atmosférica de 760Torr. 
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100 m 

 = 10 plg 58 m 

L = 50 m 

3) Un sifón está instalado en un lugar en que la presión es 710 Torr y la temperatura 20ºC y su punto 

más alto se encuentra 6m por encima del nivel del depósito de aspiración. La pérdida de carga entre 

este depósito y el punto más alto es de 100 mbar y entre el punto más alto y la salida del sifón es de 

200 mbar. 

Calcular la distancia en vertical máxima entre el nivel del agua en el tanque y la salida del sifón 

suponiendo que en el sifón esté a punto de iniciarse la cavitación. 

 

GOLPE DE ARIETE: 

 

4) Al final de una tubería de acero de E = 2x 106 kgf/cm2, diámetro igual a 600 mm y espesor l0 mm, 

se encuentra una válvula. La velocidad del agua en la tubería es de 2,5 m/seg, la válvula se cierra 

instantáneamente. El módulo de elasticidad del agua es E = 2,07 x 104 kgf/cm2. 

 

Calcular 

A) La velocidad de propagación de la onda de presión. 

B) La sobre presión producida en el golpe de ariete. 

 

5) Por una tubería forzada de 2 m de diámetro y 0,5 kilómetro de longitud circula agua con caudal de 

15 m3/seg, el espesor de la tubería es de 5 cm. 

Calcular el tiempo mínimo requerido para el cierre lento de la válvula de mariposa situada al final de la 

tubería forzada sin que la presión suba por encima de las 3atm. 
 

6) Suponer rígida una tubería de acero de 60 cm de diámetro y 2 cm de espesor. Qué Δp tiene lugar 

cuando se frena instantáneamente un un flujo de 560 l/s de un aceite de densidad relativa igual a 0,85. 

Tener en cuenta: E0 = 17500 kgf/cm2 ; E= 2,5 x106 kgf/cm2. 
 

7) hallar la tensión de tracción para el siguiente problema en los dos casos detallados: 
 

 

Datos: 

L = 50 m 

Ø = 10 plg 

Q = 0,075 m3 / seg. 

e = 5 mm 

Eo = 2,07 x 104 kgf/cm2  

E = 2,1 x l06 kgf/cm2
 

 

 
 
 
 

Casos: 

1) tc = 0,01 seg 

2) tc = 1,2 seg 
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Aplicación 

1) El siguiente esquema representa el mecanismo del distribuidor de una turbina hidráulica accionado 

por dos servomotores. Ante un cierre de emergencia del distribuidor, los servomotores se accionan con 

la máxima velocidad de desplazamiento lineal del cilindro de 160mm/s y en la etapa final del cierre, 

faltando una carrera de 125mm para el tope, el caudal de retorno de aceite de los servomotores es 

forzado a circular por la tubería de amortiguamiento donde se tiene al final la válvula de estrangulación 

FCV, esto genera un efecto de amortiguación en los cilindros que reducen su velocidad y demoran 12 

segundos hasta llegar al tope. Considerando los siguientes datos iniciales: 

- Diámetro de cilindro de servomotores: 500mm 

- Fluido: aceite hidráulico ρr=0,88; E0 = 18000 kgf/cm2 

- Tubería (rígida): Ø1 ½” ; Longitud: 10m,  espesor=5mm; E= 2,1 x106 kgf/cm2. 

 

Determinar: 

a) Sobrepresión en la tubería de amortiguamiento para un tiempo de cierre instantáneo. Cual sería 

el % de aumento de presión considerando que la nominal de línea es de 69bar. 

b) Determinar el tiempo de cierre necesario para lograr una reducción del 50% en la sobrepresión 

del punto anterior. 

c) Sobrepresión que recibe la tubería para un cierre de tc=0,005seg. 

d) ¿Cuál sería el efecto en la sobrepresión de la tubería comparado con el primer punto, si el 

cilindro tardase 16 segundos en llegar al tope del final de su carrera?   
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Fuente: Claudio Mataix; Mecánica de fluidos y maquinas hidráulicas 


